

# 沈阳市教育局权威解答： 应对新高考改革 高中有啥新举措 高中生将配“专属”发展指导师 帮助设计选科方案

## 选科走班职业规划都有“导师”来指导

辽宁的高考改革自2018年秋季入学的高一年级学生开始实施。新高考采用“3+1+2”模式不分文理科，因此，如何选科就成了这届学生面临的一个共同问题。

沈阳市第二十七中学副校长闫友益介绍，从学生实际需求出发，学校职业生涯设计名师工作室所有成员广泛收集资料，结合学校实际进行了充分研究与整合，于年初为高一年级所有学生作了一次题为《高一选科那些事》的主题讲座，让学生在如何选科问题上有了更清晰的认识。学校实行的“导师制”也在新高考改革下发挥了更大的作用。高中三年，学生在学习方法、专业方向选择以及职业规划等方面的疑问和困惑都可以随时向自己的“导师”咨询。

在新高考模式下，学生发展指导师的作用将更加重要。为此，沈阳市教育局进行了专门的工作部署。各普通高中学校将建立学生发展指导中心，制定科学的指导规划和工作方案，把学生发展指导工作纳入学校发展规划中。从2019年开始，沈阳市每年按照不低于300人的规模开展学生发展指导教师培训，用三年的时间培训千名学生发展指导领军教师。从2020年开始，每年在全市范围内评选出学生发展指导典型校10所左右，用3年的时间完成30所左右的创建任务。

沈阳市教育局基础教育二处副处长王军表示，在开展学生发展指导工作中，提倡实行“导师制”，即一名经过专业培训的教师对应若干名学生。

**沈阳的高中生将有自己“专属”的发展指导师，这些专业导师将根据学生兴趣特长和学业修习进展等情况，为学生科学设计选科方案和职业规划指导等。**

**高中生社团活动也将得到蓬勃发展。从2019年开始，沈阳市每年都将评选出40个左右市级优秀学生社团，用三年时间实现普通高中每个学校至少参加一个社团，每校至少有一个市级优秀社团。学生再也不用愁综合素质评价时拿不出一份像样的实践履历了。**

**在新高考改革的大背景下，沈阳的高中学校和高中教育也有了新的发展规划，并形成了具体的行动方案。昨日，沈阳市教育局对此进行了专题介绍。**

机制上为学生社团建设营造良好的发展环境，为学生提供全面的发展保障、创造机会、搭建平台。从2019年开始，每年将评选40个左右市级优秀学生社团，用三年时间实现沈阳市普通高中每个学校至少参加一个社团，每校至少有一个市级优秀社团的“人人进社团，校校有精品”的学生社团发展局面。

“高考改革后，如果学生综合素质评价还没有实实在在的实践实录证明，仅停留在评价性语言，那就太苍白无力了。”王军说。沈阳市加强普通高中学生社团建设就是要为学生搭建实践锻炼的平台，今后学生们可以把参加社团活动的照片、获奖证书、实践经历等都录入综合评价系统中。

## 适应学生特长发展沈阳每年创建20所特色高中

适应新高考改革，沈阳市在高中将开展的工作还有很多。市教育局介绍，通过三到五年的努力，将建成一批内涵更加丰富、质量更有保证、社会认可度更高的示范性普通高中、特色普通高中、普通高中教育教学改革典型校、普通高中学生发展指导典型校和普通高中优秀学生社团，创新普通高中办学思想、学校文化、课程体系、教学改革和学生发展的实施路径，全面实现沈阳市普通高中优质、特色、多样发展。

高中学校认为，新高考模式下，学生要选科发展自己的特长，学校也要适应这样的变化发展出自己的特色。

市教育局表示，将按照每年20所左右的建设速度，力争到2022年全市各标准化高中均能建成较为成熟的办学特色。

另外，教育教学上的改革也要同步跟进。市教育局介绍，将从2020年开始，采取典型校建设和实验校建设并行推进的方式，推动普通高中教育教学改革。在教育改革实验校中每年创建10所左右，三年创建30所左右的普通高中教育教学改革典型学校，推动这些学校在教学模式改革、课程建设、学生发展与评价、数字化建设等方面先试先行、树立典型。

辽沈晚报、聊沈客户端记者 徐月姣

## 社团活动实录将成为高校招生参考依据

新高考采用“两依据一参考”的招生录取模式，即由招生学校依据统一高考成绩和高中学业水平选择性考试成绩，参考学生的综合素质评价择优录取考生，这释放出了加强素质教育的强烈信号，有利于打破“唯分数论”“一考定终身”的顽疾，引导学生增强社会责任感、创新

精神和实践能力。素质教育、社会实践对学生来说无疑是好事，但学生和家长们也有这样的困惑：该到哪里去实践锻炼呢？

沈阳市教育局充分考虑到了这一点，将出台相关文件，从政策制定上、方法指导上、条件保障上、评价

# 今年沈城这15个点位最易积水

## 年底前全省“三小”餐饮将健全档案

本报讯 辽沈晚报、聊沈客户端记者王琦报道 怒江北街香炉山路路口、黄河大街泰山路、青年大街凯宾斯基门前……昨日，沈阳市公布2019年15处易积水点位。从2018年至今，沈阳易积水点位已经从25处减少至15处，沈阳水务部门也增派人力对积水点位

定点看守，保障市民出行安全。

2019年，水务集团排水管辖范围内的15处易积水点位具体包括：沈辽桥桥下、观泉路北大营街、北海街联合路至东北大马路、滂江街龙之梦门前、青年大街凯宾斯基门前、胜利南街南八马路至南十马路、胜利南街二

环桥至胜利桥、文化路南湖酒店至南湖五金城门前、腾飞二桥桥下、腾飞二街地道桥、南十桥下、金山路陵园街、怒江北街香炉山路路口、黄河大街泰山路、松花江桥下。

针对沈阳市城市防汛指挥部2019年发布的城市易积水点位，沈阳

水务集团进行了全面排查与布控。沈阳水务集团管辖排水范围内城市公共设施，2018年由沈阳城市防汛指挥部确认的有25处易积水点位。经过2018年沈阳市相关工程建设，全市排水设施得以改善，25处易积水点位中的10处已消除。

## 两年后沈阳城市生活污水集中收集率将超过70%

本报讯 辽沈晚报、聊沈客户端记者王琦报道 到2021年底前，辽宁地级以上城市生活污水集中收集率达到70%以上，地级以上城市建成区基本实现无生活污水直排口，基本消除黑臭水体。

日前，辽宁省住建厅印发《城镇污水处理提质增效三年行动方案（2019-2021年）重点任务》，其中提到上述内容。其中，沈阳市2021年生活污水集中收集率目标为70%以上，大连为75%以上。

什么是城市生活污水收集率？相关人士解释，是向污水处理厂排水的城区人口占城区用水总人口的比例。城市污水收集率和污水集中处理率可以反映一个地方污水集中收集、处置设施的配套程度，是现行评

价一个城市或地方污水处理工作的标志性指标。

根据工作内容，各地将制定城市排水管网排查与检测方案，委托专业机构，利用3个月时间排查建成区排水管网等设施功能状况、错接混接等基本情况及用户接入情况，形成排查报告和管道检测评估报告，在此基础上研究制定城市排水管网雨污错接混接点整治、破损管网修复改造和雨污分流改造计划。

另外，现有城市污水处理厂不能满足生活污水处理需求或污水处理厂负荷率超过90%的，将因地制宜谋划污水处理厂新、扩建项目；并鼓励使用再生水，到2020年，缺水城市再生水利用率要达到20%以上，非缺水城市再生水利用率力争达到15%以上。

## “和平杯”足球赛8月开幕 国内外200余支球队参赛

本报讯 辽沈晚报、聊沈客户端记者王琦报道 第五届“和平杯”国际青少年足球邀请赛将于8月6日-12日举行，此次邀请了20支国际球队、国内200支球队参赛，赛事期间还安排了丰富的文化交流活动，组织球队参观旅游景点，在云庵阁安排专场演出等。

昨日，沈阳市政府新闻办召开新闻发布会，介绍了今年“和平杯”国际青少年足球邀请赛的相关情况。

“过往4年，赛事级别逐年提升，规模更大、赛事体验更佳，影响力与日俱增。”和平区副区长朱翎介绍，今年6月，经辽宁省体育局审核批准推荐申报“国家级体育产业示范项目”，“和平杯”已成为沈阳市的标志

性品牌赛事。

此次赛事邀请到美国、俄罗斯、尼日利亚、韩国、日本、巴基斯坦等国家的20支国际球队，国内200支球队参赛，约4000名青少年将相聚沈阳。比赛共设10个竞赛组别，预计进行700余场比赛。

赛事运营单位表示，与以往不同的是，期间还将举办“和平杯足球嘉年华”、球迷市集、各国球员互换物品等互动娱乐项目。

朱翎介绍，赛事期间将组织球队参观沈阳故宫、大帅府、辽宁省科学技术馆等旅游景点，在云庵阁安排“和平杯”专场演出，“用鲜明的城市特色让来自全球各地的青少年感受沈城，分享运动快乐。”

本报讯 辽沈晚报、聊沈客户端记者朱柏玲报道 年底前我省为全省小作坊、小摊贩、小餐饮健全档案，摸清监管底数；加大节假日等重点时段食品安全检查力度，抽检量接近4批次/千人……辽宁省市场监督管理局介绍今年我省食品安全重点工作。

今年，我省将全面开展农药兽药使用减量和产地环境净化行动、国产婴幼儿配方乳粉提升行动、校园食品安全守护行动等十大食品安全放心工程建设攻坚行动，组织开展首批“绿色餐饮企业(单位)”评选工作。

在督促落实生产经营者主体责任方面，我省将对风险分级监管制度进行修订完善，强化企业生产过程记录核查，落实从原料入厂、生产过程控制、出厂检验、运输销售全过程管理。督促食品生产经营者全面开展食品安全自查，切实履行进货质量查验和索证索票制度等。

此外，我省还将严厉打击私屠滥宰和食品商标侵权等违法行为，依法落实违法行为“处罚到人”要求，严格落实从业禁止、终身禁止等惩戒措施。